



中方表明台湾问题立场

美方“迫切”想谈红海危机

中美高层举行新一轮会晤

●本报驻美国特约记者 冯亚仁 ●本报记者 李萌 王琪 ●本报特约记者 甄翔 柳玉鹏

应泰国副总理兼外长比邀请，中共中央政治局委员、外交部长王毅于1月26日至29日访问泰国。经中美双方商定，王毅将在曼谷同美国总统国家安全事务助理沙利文举行新一轮会晤。法新社称，这是中美元首旧金山会晤后王毅与沙利文的首次会晤，中美寻求在2024年达成更稳固的双边关系。有分析认为，此次会晤发生在台湾地区选举后，中方将重申在台湾问题上的立场，警告美方不要在台湾问题上发出错误信号。中美高层新一轮会晤之际，正值红海局势急剧升温。美西方对此一筹莫展，一方面以武力打击也门胡塞武装，另一方面也传出不断促请中国出面调解紧张局势。多家美媒爆料称，沙利文将在会晤中与王毅讨论胡塞武装袭击红海商业航运的问题，希望中方向伊朗“施加影响”，进而阻止胡塞武装的行动。中国学者表示，美国认知中的“压力传导链条”并不成立，美方是想把地区危机的责任尽可能推到中国身上。中方当然会在力所能及的范围内寻求红海和平，但这和美国的所谓“呼吁”没有关系。

积极态势的延续

中国外交部发言人汪文斌26日在例行记者会上表示，王毅同沙利文之间保持战略沟通是中美两国元首达成的重要共识。在新一轮会晤中，王毅将就中美关系、台湾问题等表明中方立场，并就共同关心的国际和地区问题同美方交换意见。美国白宫当地时间25日发表声明称，沙利文将于26日至27日在曼谷同王毅举行会晤，此次会晤将延续美中元首去年11月会晤时所达成的保持战略沟通和负责任地管理两国关系的承诺。

法新社称，这是去年11月中美元首旧金山会晤承诺深化这两个世界最大经济体之间的对话后，王毅同沙利文的首轮会晤。报道提到，美中寻求在2024年达成更稳固双边关系之际，王毅本月上旬在讲话时表示，中美关系2023年初遭遇严重困难，经过艰苦努力，双方重构沟通与对话，双边关系实现止跌企稳。俄卫星通讯社援引专家的话称，中美间新一轮会晤反映了自2023年6月两国恢复高层对话以来，双方保持紧密频繁且多层次交流的机制仍在延续，也是两国在面对当前复杂严峻的双边关系和国际形势的挑战下，继续保持这样一种



2024年春运开启

1月26日，随着G6701次开往邯郸的高铁列车从北京西站驶出，2024年春运正式开启。预计春运期间铁路发送旅客4.8亿人次，日均1200万人。李昊 摄

(文见第六版)

高层次对话的积极态势的延续。

国际智库亚业集团旗下的GZERO媒体报道网站25日称，王毅同沙利文此次会晤的重点之一是台湾问题，中方将重申在台湾问题上的立场。2024年台湾地区两项选举刚结束，美国就跳出来“祝贺”。中国外交部发言人14日表示，美国国务院就中国台湾地区选举发表声明，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重违背美方所作的仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。

外交学院教授李海东26日对《环球时报》记者表示，台湾地区领导人选举后，中美勾连互动的趋势并未消减：美国国会一个跨党派代表团24日窜访台湾，与民进党当局领导人会面；同日，美国海军“菲恩”号驱逐舰过航台湾海峡。“台湾问题是中美核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。王毅同沙利文本轮会晤，从中方角度而言，我们首先想谈的毫无疑问就是台湾问题，警告美方不要在台湾问题上发出错误信号，不要玩火。”社科院美国问题专家吕祥表

示，从中方的立场来看，会晤重点还是在对中美关系的定性上。到目前为止，美方依然没有放弃以竞争来定义中美关系的主旋律，如此就有可能导致双方的冲突。尽管中美双方在各个层面都恢复了接触，但目前来看，美方没有拿出足够的诚意。“我们希望美方官员在美国大选前有一个正确的表态，定性问题不解决好，中美合作的大盘子是很难端得上桌面的。”

“美国遇到了大麻烦”

值得注意的是，中美发布相关会晤消息后，美方就会晤议题密集“放风”。美国《华尔街日报》援引美官员的话报道称，沙利文此行将与中方讨论的议题中包括“伊朗支持的也门胡塞武装”袭击红海商船的情况，美方希望北京能够对德黑兰施加影响，从而阻止胡塞武装。报道提到，美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比在记者会上的讲话展现出美方对于此次会晤的迫切期待。他声称：“中国对伊朗有影响力。他们有能力与伊朗领导人进行我们无法进行的对话”。路透社26日援

引“消息人士”的话报道称，北京和德黑兰最近举行的几次会议上都讨论了有关红海局势和中伊贸易的问题，“中方希望伊朗约束胡塞武装在红海的攻击行动”。

汪文斌26日在例行记者会上表示，中方在红海局势上的立场是明确的。我们对近期红海局势急剧升温深表关切。红海水域是重要的国际货物和能源贸易通道。中方从一开始为缓解红海紧张局势作出了积极努力，呼吁停止袭扰民用船只的行为，敦促有关方面避免给红海紧张局势火上浇油，依法共同维护好红海水域航道安全。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆26日对《环球时报》记者表示，美国现在想同中国协商红海危机，主要原因是因为美国遇到了大麻烦，(下转第二版)

- 本“战俘飞机”坠毁事件疑云再起 (2版)
期图瓦卢选举牵动地区格局 (3版)
导美激光武器为何迟迟无法落地 (4版)
读与“新马泰”相互免签，体现了一个趋势 (7版)

国际法院要求以色列「防止种族灭绝」
(文见第八版)

